



听九旬老兵 讲抗战故事

现代快报小记者提前送出“八一”祝福



“革命军人个个要牢记，三大纪律八项注意，第一一切行动听指挥，步调一致才能得胜利……”7月27日，江苏省军区南京第七离职干部休养所异常热闹，嘹亮的歌声响彻四方。当天，来自现代快报的20名小记者在这里同听革命故事，共唱红色经典老歌，提前为老兵们送上了节日祝福。

通讯员 冯涵洁 现代快报+记者 谢喜卓/文
王玉秋晨/摄

“常奶奶好！”与干休所的老兵一见面，小记者们就主动上前打招呼。今年90岁的常愈明奶奶，离休前是原南京军区南京总医院放免科主任，在部队时立过二等功1次、三等功2次、四等功多次。看着眼前一群阳光可爱的小朋友，她非常开心，一边伸手抚摸着孩子们的头，一边轻声言道：“小朋友们好！”

常奶奶是山东文登人，1932年9月出生，1947年6月入伍，1949年4月加入中国共产党，曾经参加过淮海、渡江等战役。“你们现在得有六七岁了吧？生活这么幸福，又有书可以读，真好！”接过小记者代表手中



的鲜花，常奶奶开始给围坐在身旁的孩子们讲起了自己的故事。“战争年代的日子，是真的苦啊！那时候，我是从胶东一步一步走到潍坊，然后去赶火车南下参战……”

“常奶奶，您为什么去当兵啊？”来自南京市石鼓路小学的王琦小朋友举手提问。常奶奶答道：“我小时候见证了侵华日军的暴行，到处烧杀抢掠，大人们都加入了民兵团或者妇救会，像我们那些小不点儿，就组成儿童团，跟在大人屁股后面去抗战。我7岁就是儿童团团长了，15岁的时候，正式加入了革命队伍。”

说起现在的幸福生活，旁边的李明焯爷爷感叹道：“这都是革命先烈们用生命和鲜血换来的。”李爷爷是山东福山人，出生于1931年5月，离休前是原南京军区南京总医院传染科副主任医师。“我在部队是卫生兵，曾亲眼看到一个又一个战友牺牲在自己眼前。每一次战斗，都是与血和汗、与生命连在一起的。”

李爷爷是1946年8月入伍的，

1948年7月加入中国共产党。他参加过孟良崮、济南、淮海、渡江、抗美援朝等多场战役战斗，获得过解放奖章、胜利功勋荣誉章、朝鲜军功章等，曾立过三等功7次，四等功4次。“就拿渡江战役来说吧，我记得当时有一个卫生员小李，他就是被敌人的子弹穿过胸膛牺牲的。”



李爷爷回忆说，当时部队里面很多北方兵都不会游泳，在渡江战役打响之前，像他一样的“旱鸭子”们，都在努力练习变成“水鸭子”。“我们去借老百姓的大木盆，放在水塘里面练习划船，三四月份天气还

是很冷的，如果掉下水了，就爬起来接着练。”最后，面对敌人的军舰、飞机、大炮，人民解放军百万雄师，硬是用一艘艘小木船，成功渡江。

“爷爷，您当兵的时候不怕吗？”来自南师附中燕子矶新城学校小学部的薛宛馨问道。“讲一点不怕那是不可能的，怕只是在战斗打响之前，等打起仗来，就顾不得害怕了。如果非要讲怕，我当时最怕的是表现不好，部队不要我了。”李爷爷告诫小朋友们：“大家一定要珍惜现在的幸福生活，好好读书，将来成为有用的人才，为革命事业和国家建设出力。”

听完两位老兵的故事，小记者们纷纷表示收获满满。“我外公也当过兵，正是他们那一代人抛头颅、洒热血，才换来了今天的美好生活。”来自南京市火瓦巷小学户部街校区二(1)班的侯奕然表示，她以后一定会更加努力，用自己的实际行动去报效祖国，回馈社会。石鼓路小学黄胜堃说：“我们所生活的世界，也许

没有电影里的超级英雄，但是我们拥有像常奶奶、李爷爷一样千千万万朴实无华的英雄，他们的存在，让梦想指日可待。”

“希望你们都能够茁壮成长！”活动最后，两位老人给小记者们分别戴上了一朵大红花，将一份饱含着希望与力量的“光荣”传递下去。“八一”建军节即将到来，小记者用一首红色经典老歌《三大纪律八项注意》，为整场活动画上了一个圆满的句号，同时也祝常奶奶、李爷爷以及所有老兵节日快乐，“……革命纪律条条要记清，人民战士处处爱人民，保卫祖国永远向前进，全国人民拥护又欢迎。”



读三毛的《胆小鬼》有感 ——关于偷钱的小感触

南京市金陵汇文学校七(1)班 刘心媛

读完了三毛的《胆小鬼》一文，半天没有吭声，想罢，自己的内心深处，那根多久没碰的“童年之弦”颤动了一下，深有体会。

文章不长，却耐人寻味，讲的是关于作者小时候偷了母亲的五块钱，而引来了自己的害怕与忧虑以及后来小心翼翼地将钱放回的事。文笔中不乏生动与趣味，而我却没有笑，我也干过类似的事——偷家里的钱。

那时我读四年级，忘了什么原因了，反正就是急需钱，向爸爸妈妈要吧，怕他们不给，而他们从银行里取了钱，总是放在洗衣机上面的小柜子里。于是有一天趁他们不在家，我拿了小板凳站在上面够，从一个白色信封中抽出一张红色的大钞时，我的心“怦怦”直跳起来，是高兴？是紧张？是害怕？好像三者兼有，反正我拿了钱也不会全部花完。第一，因为第一次有这么多钱不知该买什么；第二，怕家里人发现，于是我只是象征性地拿其中的20元买了些文具，10元买了点零食，再把剩下的跟原来一样放在小柜子里。不想爸爸一看零零碎碎的钱(里面的钱一般来说是整

数)，再看看桌上的新铅笔盒，就什么都明白了，把我提起来“赏赐”了一份“皮带炒肉丝”，外加妈妈的苦口婆心。虽然为这件事有些不爽，但后来因为一身清白而感到非常高兴，竟有一阵从未有过的放松感。

现在的回想往事，有时觉得自己做得是对的，本来偷钱就是不对的，这样放回去至少还会减轻负担，而有时又觉得自己很傻，爸爸取钱从来不数，倘若不放回去，岂不是能逃过一次灾难？

不过，实话说，当初不属于自己的钱放在口袋里的时候，确实心里有些不太踏实，也许是良心受到谴责了吧，也许是加重了心理上的负担吧，现在已无从知晓，反正那时心里就是特后悔，心想自己为什么要去偷钱呢。同时油然而生的还有一种强烈的负罪感。

看看三毛的《胆小鬼》，翻来覆去地看，总觉得自己和童年的三毛相比有不少相似之处，但具体是哪些相同呢？又有些迷茫。也许，每个人，不管是谁，在小时候，肯定干过类似于偷钱一类的事，而最后又良心发现，也许，这就是小孩子的天性吧……

心中一片月

溧阳市实验初级中学八(7)班 刘宋涵

我独自走在乡间小路上，沉迷于变成玄色的云，痴痴望着温柔的夕阳在地平线上摇摇欲坠。不知不觉，夜幕降临，金色余晖散尽，天地间渐渐被黑暗包裹着。

迟了。待我反映过来，脚下的路正一点一点被黑暗吞噬着。

惶恐，无助。我伸出双臂，只听到黑与风交织着，扑向我。我不敢奔跑，仿佛前面就是万丈深渊。

忽然，一缕清柔的月光洒向大地。我抬头，与月光撞了个满怀。一片云掩住了月的笑颜，月把清辉从云的周边映射出来，镶成一个灿烂

的光环，云又层层漾开，留下月轻柔的笑颜。月用皎洁的光辉抚摸着大地，使大地有了一些妩媚和神秘，多了一些梦幻。

一股暖流瞬间流遍全身，我不再感到恐惧。

道旁风吹叶子摩擦的声音不再令人恐怖，我相信这是月派遣的使者在鼓励我前行，我也不再后悔独自一人走在没有路灯的小径上，反而感慨这是正确的选择，这样能使我独享月的温柔。白日所有的烦恼都抛于脑后。我跟随着天上的月一步步走回外婆家。

此后，当我恐惧害怕时，抬头望月，月就像被镀上了一层银边，如明亮灯火驱散我的畏惧，似汨汨山泉洗涤我的不自信。当我遇到挫折的时候，抬头望月，几缕清幽的月光扑面而来，洒进我心里。仔细端详，月是缺的，不再饱满了，但想起不久后她将变为一轮圆月，顷刻间坦然了。月告诉我，挫折是一生中必不可少养料，人生如月，最重要的是继续前进的勇气。

彼时，心中有月，月中有我，我将随着皎洁的月坚韧不拔地走下去。

“毛毛虫”赛跑

南通师范学校第二附属小学三(2)班 俞舒畅 指导老师:浦冬燕

听说过龟兔赛跑，观看过运动员赛跑，可你们见过“毛毛虫”赛跑吗？肯定没有吧。哈哈，这可是我童年时代最有趣也是最美好的回忆了，每当想起，我都会情不自禁地扬起嘴角，心里乐开了花。

“毛毛虫”赛跑，是我和爸爸突发奇想进行的PK赛，而妈妈精心制作的手工毛毛虫就是我俩的“运动员”，吸管则成为了“能量棒”。

随着裁判员妈妈一声令下，比赛开始了！爸爸毫无谦让风范，一上场便来势汹汹，拿起吸管就吹。那气势，像洪水一般，那速度，像脱缰的野马一样，仿佛志在必得，瞬间便能获胜，丝毫不把我放在眼里。可看那毛毛虫，仿佛在抗议他的粗暴，拱起的身子瞬间瘪了下去，像泄了气似

的，压根儿不配合，赖皮似的趴在桌上有点儿耍赖退赛的意思。爸爸脸涨得通红，急得直咂嘴。我和妈妈乐得前仰后合。

我揉揉笑疼的肚子，轻轻一吹，毛毛虫听话地往前挪一小步，再吹一口，它继续配合地向前蠕动。爸爸气急败坏，弯下腰，调整策略，把吸管紧紧贴住毛毛虫的屁股，猛地一吹。嘿，真是个好办法，毛毛虫很争气，迈着小碎步开始稳步前进，眼看就快赶超我了，我心急如焚。可无奈老天爷眷顾我似的，爸爸的毛毛虫像是喝醉酒一样，突然偏离了跑道，屁颠儿屁颠儿地往我这边“投靠”，玩起了平移加旋转。爸爸情急之下用大手迅速拨正方向，可毛毛虫依然不听使唤，像刚学会走路的

婴儿一样跑得歪歪扭扭，滑稽极了。爸爸暗暗瞟向裁判员，而那只大手还在不自觉地偷偷协助着……

“犯规了啊，黄牌警告一张！”妈妈的喊叫伴随着止不住的笑声。我狠狠瞪了他一眼，哼，想追上我？没门儿！我鼓起腮帮，吸气，吹气，像踩着鼓点似的有节奏。毛毛虫快乐地撒丫子向前奔去。突然问题来了，我个头太小够不着终点了。不管了，我迅速爬上桌子匍匐前进。冲刺了，我鼓足一大口气喷去，一虫当先，胜利在望，却没刹住车，毛毛虫飞一样地掉落“深渊”。全家人都愣住了，随即一阵爆笑……

看着录制的视频，回想起当时的情景，我不禁“噗嗤”笑出了声。隔着屏幕依然能感受到童年满满的快乐，这份快乐，一直甜到了我的心底……

现代快报小记者
快乐中学习
实践中成长



扫码加入
现代快报小记者

咨询电话:58598185